

## 绿色生态养殖 严格质量把关

## 陈长荣大纵湖大闸蟹“抢鲜上市”

□记者 姜琰

“西风响蟹脚痒,中秋正好吃蟹黄。”双节将至,盐城大地瓜果飘香、五谷丰登、蟹肥鱼美,久负盛名的陈长荣大纵湖生态大闸蟹也于9月3日“抢鲜上市”了。

“养蟹,水质很重要。我们大纵湖的水质清澈无污染,水草茂盛,生态条件非常好。从今年的养殖行情来看,9月初尝鲜,蟹肉鲜美;10月初食大长腿,雌蟹黄满;此后将是最好的吃蟹季节,公蟹母蟹都完美。”盐城大纵湖大闸蟹行业协会会长、市特产商会会长、陈长荣大纵湖大闸蟹有限公司负责人陈长荣告诉记者,今年我市各地持续高温,中秋前上市的大闸蟹产量相对减少。因此从捕捞的情况来看,物以稀为贵,今年同期的蟹价也相对有所上涨。

“‘好湖好水出好蟹’。大纵湖是我们的‘母亲湖’,自古便是大闸蟹的故乡。”陈长荣告诉记者,大纵湖区碧波荡漾、风光无限,水源优质、气候适宜,螺、蚬、蚌、鱼虾、水草等天然饵料丰富,这里养殖的大闸蟹具有“劲大肥满、鲜腥甘脆”的独特品质,并成功注册国家地理标志证明商标。养大闸蟹好蟹,水质最重要,大纵湖水保持在二类水质,其水质条件非常好。作为产自“水乡明珠”大纵湖的著名地标水产品,陈长荣生态大闸蟹通过精选蟹种、生态养殖的方式,造就了其卓越品质,如今在盐城市场上几乎成了大纵湖大闸蟹的代名词。

大纵湖,自古便是大闸蟹故乡。清乾隆七年《盐城县志》载:“春有条虾、秋有河蟹,产于西乡湖荡中,味较他处独美”。1910年,大纵湖大闸蟹在国际南洋劝业会上获得一等奖。好蟹“生态造”,陈长荣大纵湖大闸蟹通过绿色筑底、品牌镀金,充分发挥了原产地产品独特的生态品质优势。

“品质无小事,在大闸蟹的生态养殖中,我们对水质、饲料实施科学管控,全程只投放‘三荤三素’和配合性饲料。”陈长荣向记者介绍,“三荤”即螺蛳、小杂鱼、小海鱼,“三素”即水草、玉米、豆粕。全程绝不使用违禁药物和激素制剂,让大闸蟹充分享受生态环境自然生长,确保了每只大闸蟹的生态品质。

“从蟹苗的选购培养和水环境监测、蟹饵的科学搭配、成年蟹的质量监测到分拣上市,我们都全程跟踪掌控,以确保每一只大闸蟹的品质优良。”一只蟹想要“爬上”老百姓的餐桌,必须经过多道严苛的选蟹标准,从挑蟹、分蟹、绑蟹、包装,再到将品牌防伪标志烙印在蟹壳上,陈长荣对每道工序都严格把控。选蟹坚持外贸标准,平均10只里才选3只,确保让市民吃上保质保量的新鲜大闸蟹。由于质量严格把关,陈长荣生态大闸蟹受到了市场青睐。



满载而归



养殖基地一瞥。(市特产商会供图)

大纵湖地处里下河洼地,水网稠密、沟河众多,具有水产养殖得天独厚的生态资源优势。目前,盐都区初步形成蟹苗培育、成蟹养殖、外贸加工、冷链物流一条龙产业体系,并被中国河蟹协会认定为“中国河蟹之乡”。为优化养殖结构,该区积极推行生态混养和无公害养殖技术,不断提高河蟹规格和品质。品质升级放大了品牌效应,该区以大纵湖大闸蟹精品园为核心区域建成了全市唯一的省级现代渔业产业园,陈长荣大闸蟹精品园还通过了市级认定。

“1×1等于1,但如果将前面的1视为资源,后面的1视为科技,资源与科技的结合,产生的效果必然在10倍以上。”为此,陈长荣坚持走科技发展之路,在现代渔业产业园核心示范区建立研发中心和培训基地,与上海海洋大学、省淡水所、淡水渔业中心等科研院所开展技术合作,围绕河蟹产业发展重点、难点问题开展技术研究。着力解决河蟹病害防治、高效养殖模式、新品种引进与

推广、水体生态环境营造、物联网的应用、新型渔业机械推广使用等问题。通过建立科技示范基地,加快科技成果的转化,提高了养殖科技应用水平。

30多年的养蟹历程,陈长荣大纵湖大闸蟹经历了从大养蟹到养大闸蟹再到如今生态蟹养殖的蝶变。近年来,陈长荣利用大纵湖的天然优势,采用科学高效的绿色生态养殖模式,在大纵湖创建了以大规模螃蟹养殖为主的高效渔业养殖示范基地,并成立了农民专业合作社,形成了“农户+合作社+基地”的发展态势。通过养殖基地的创建,推广高效养殖模式,发挥科技示范辐射作用,带动当地农民增收,推动了现代高效农业的发展,其基地还被命名为“盐城市陈长荣大纵湖大闸蟹生态示范园”。与此同时,陈长荣大纵湖大闸蟹先后获得“盐城八珍”“盐城十大名产”“省名牌产品”“国家绿色食品”“盐城伴手礼”等荣誉称号,其公司也发展成为集养殖、批发、零售、专卖、外贸和服务于一体的专业公司。

## 新闻速递

大丰区市场监督管理局  
加强特殊食品生产企业监管

为提升特殊食品生产领域监管能力,纵深推进“守查保”专项行动,大丰区市场监督管理局创新工作方法,深化“三个一”举措,不断加大特殊食品安全监管力度。

针对当前部分特殊食品生产企业间歇生产模式,该局在全区推广落实停产报告和复产申报制度,准确掌握企业停产“第一手”情况,目前全区2家特殊食品生产企业、5个品种已申请停产。组织开展特殊食品复产企业现场检查,待现场验收审核合格后企业方可投入生产,确保特殊食品生产企业复产底数清、状况明、动态准。

该局指导江苏正大丰海制药有限公司获批2个品种的特殊医学用途配方食品注册证书及食品生产许可证,成为目前盐城市唯一一家特医配食品生产企业。下一步,该局将持续做好服务,开展2个品种审核、2个品种申报和4个品种研发工作。

盐城经开区综合行政执法局  
推进“守查保”守护舌尖安全

近年来,盐城经开区综合行政执法局不断深化食品安全“守查保”专项行动,以创建促监管、以监管促提升、以提升促发展,不断增强人民群众食品安全满意度和获得感。

该局进一步明确食安委成员单位工作职责,将宣传工作向镇街、村居延伸,充分发挥食品安全信息员、协管员作用,通过电视、广播、户外广告、公益短信、组织食品安全知识考试等形式,积极开展线上线下宣传活动。

突出学校、工地食堂、农贸市场、集体配送餐、大中型餐饮等工作重点,该局以日常抽检为抓手,依托“电子化监管”平台细化检查,加大对销售过期食品、无证经营等行为的处罚力度。

该局加强食品小作坊提档升级、农村集体聚餐示范点创建、农贸市场标准化快检室创建等一系列典型培植,积极推进食品安全保险工作,多渠道、全方位推动“守查保”工作走深走实。

射阳县市场监管局  
打击猪肉市场违法行为

射阳县市场监管局根据群众举报,经走访摸排,执法人员锁定海河镇阜余街阜余中路一家猪肉门市,于8月份一天凌晨4点对其进行突击检查。

检查发现,该门市销售无肉品品质检验合格验讫等印章和动物产品检疫合格印章的猪肉,共83.9千克。当事人未能现场提供该批猪肉肉品品质检验合格证明和动物产品检疫合格证明等文件,执法人员依据《食品安全法》相关规定对该批猪肉实施扣押,目前案件正在处理中。

通过此次查处行动,有力地警示了相关经营户,规范了猪肉经营秩序,为广大消费者提供了安全放心的消费环境。

(盐城市市场监管局供稿)